



习近平 任后首次出访

访俄及非洲三国并出席金砖国家峰会
 2013.3.22-30

“她，具有第一夫人的全部特征”

彭丽媛陪同访问引外媒关注

“习惯公众的注目，有一种平易近人的美丽，拥有盛名……”

专家说：彭丽媛展示了中国的软实力

普京向彭丽媛献花

23日，习近平在俄大学演讲，夫人彭丽媛听众席落座认真聆听；“俄罗斯中国旅游年”开幕式前，普京和习近平夫人彭丽媛进行了亲切交谈，并向其献花。“优雅、大气”、“非常般配”、“站立的姿势都分外挺拔”的赞叹声不绝于耳。

俄罗斯媒体引述俄罗斯军队亚历山德罗夫歌舞团副团长安德烈·索尼科夫的话报道称，彭丽媛女士将和俄罗斯合唱团、乐团共同演唱《红梅花儿开》这首歌曲。

此前，也有英国媒体报道称，此次习近平到南非参加金砖五国峰会的时候，彭丽媛也有自己的演讲行程。

可为金砖国家会议添彩

事实上，在彭丽媛尚未亮相之时，就已经是各国媒体关注的焦点。

新加坡《联合早报》3月21日在题为“彭丽媛：中国的新名片”的文章中称，彭丽媛显然具备了胜任中国新时代第一夫人的实力。在30多年的演艺生涯中，彭丽媛见过无数大场面，靠自己的实力征服过无数观众。正因如此，彭丽媛的第一夫人之旅尚未开启，已引起万众期待。

《纽约时报》曾在一篇专门描写彭丽媛的文章中称，她形象好，在中国享有盛名。文章说，20多年来，彭丽媛一直在春节晚会盛装出场，歌唱爱国歌曲。近期，彭丽媛致力于公益事业，比如慰问汶川地震的幸存者等。

美国《大西洋月刊》对彭丽媛的评价也充满赞赏，文章称“彭丽媛具有第一夫人的全部特征：习惯公众的注目，有一种平易近人的美丽，拥有盛名”……

■ 着装

彭丽媛着装沉稳含蓄

专家称服饰设计含西式古典军服元素，端庄不失英姿飒爽

此次陪同访俄，习近平主席夫人彭丽媛一身藏蓝色风衣造型典雅大气。

北京服装学院服装艺术设计系主任谢平表示，此套服饰在设计上含有西式古典军服元素，整体给人的感觉是沉稳含蓄中透露出一股英姿飒爽的气质。

“立领、脖头翻开……”谢平表示，该风衣造型在现代时装款的基础上巧妙地运用了西式古典军服元素，加上修身裁剪，给人的不是一种军装所特有的硬朗感觉，而是端庄大气之派。

另外，衣服在色彩的选取上没有采用军绿色或者是鲜亮的颜色，而是和习近平主席的大衣颜色一致采取藏蓝色，沉稳而含蓄。谢平说，彭丽媛所穿的及踝、系带的短靴与其服饰中的军装风格也相呼应，“整体给人的感觉是端庄中不失英姿飒爽”。

3月23日，俄罗斯莫斯科，中国国家主席习近平在莫斯科国际关系学院同在校师生见面并发表演讲，夫人彭丽媛陪同参加。陪同国家主席习近平访问的彭丽媛一经亮相，就引起外界的广泛关注。



■ 解读

彭丽媛展示中国软实力

专家称彭丽媛公众形象好，艺术家身份有优势

外交学院国际关系研究所所长、国际安全研究中心主任王帆对记者说：“第一夫人的外交角色是对官方外交的一种非常好的补充，第一夫人更多承担在官方演讲和会谈之外的一些活动，发挥第一夫人的特殊作用。因此第一夫人具有公共外交的成分。”

王帆认为，第一夫人的特点和爱好各不相同，她们在外交方面的表现也不相同。“第一夫人要发挥公众作用，必须有很好的公众形象。彭丽媛是歌唱家、艺术家，长期参与扶贫等活动，有很好的公众形象。此外，作为一名出色的艺术家，彭丽媛的优势是很多人无法取代的。”

王帆认为，第一夫人和元首之间是很好的有力的互补，是一种相得益彰的关系。彭丽媛作为第一夫人陪同访问，能够展示中国的软实力。

23日，彭丽媛参观了莫斯科尼库第十五寄宿学校。该校专门接收孤儿和失去父母监护的儿童。彭丽媛参观了教室和学生宿舍。

在观看了学生歌舞杂技表演后，彭丽媛对孩子们说：“我代表中国千千万万的母亲，来看望你们。少年儿童是人类的未来，祝愿你们健康成长、快乐生活，长大后做对社会有用的人。”

随后彭丽媛还来到亚历山德罗夫红旗歌舞团参观。该团是俄罗斯久负盛名的军队歌舞团，曾多次访华演出。演员们分别用俄语和汉语演唱两国著名歌曲，并表演了精彩的舞蹈，欢迎中国客人的到来。

彭丽媛“首秀”

服装与拎包均来自中国本土品牌

中国国家主席习近平上任以来首次出访俄罗斯，当彭丽媛陪同他走出机舱，她拎着皮包、一身黑风衣的装扮立刻引来举世围观与猜测。

一开始，有人猜这包是意大利品牌Tod's，但很快品牌真身浮出水面，原来彭丽媛这一身——从风衣到皮包，皆来自广州本土品牌：例外。

彭丽媛这次“例外”亮相再一次加强这个信号：在中国高级政府官员那里，从汽车到手表到服装，外国各种奢侈品牌很难再有公开亮相的机会，那些有质量有品味的本土品牌将有机会出头。

彭丽媛访俄手提包为定做 成都地区类似包卖断货

彭丽媛陪同习近平访问俄罗斯，黑色手提皮包被广泛关注，网传皮包为广州“例外”服饰生产。昨日，记者从成都例外服饰仁和春天店了解到，彭丽媛所用皮包为例外公司专门定做，“公司有类似款的包出售，但是成都已经断货，只有广州还有少量存货，要买可以订购，最快下周能买到”。

昨日下午，在例外服饰仁和春天店，不时有顾客到店里打听有没有皮包出售。店员表示，从上午以来就有顾客前来购买，“新闻里的是定做的，店里只有类似的一款，最后一个上午被一个女的买了。如果要买现在付款，我们从广州调货，广州也没有多少货了，最快下周就可以拿到”。

例外服饰成都公司一名工作人员表示，例外服饰在成都王府井、仁和春天和万象城有分店，该工作人员表示，彭丽媛的包的确是该公司定做，“具体情况我们不知道，也不接受采访”。



本版文图据新华社、新京报等

彭丽媛参观俄学校 慰问孤儿

“我代表中国千千万万的母亲，来看望你们”